



# БЛИЗКИЙ ДАЛЬНИЙ

Дальний Восток России занимает более 40% территории страны. Но многие населенные пункты можно найти на онлайн-картах только при помощи сильного увеличения.

А вот их значение несравненно больше, ведь каждый поселок и маленький город таят в себе неповторимую историю. Мы предлагаем познакомиться с некоторыми интересными фактами о поселениях Дальнего Востока.



## город Циолковский (Амурская область)

население 10 382\* чел.

В 1961 году на месте современного города был образован поселок Углегорск, но добыча угля здесь никогда не велась. Название населенный пункт получил, чтобы потенциальный противник не догадался, что в этом месте стоит ракетная дивизия. Строительство ракетных шахт замаскировали под угольные разработки. Сегодня Циолковский – совсем небольшой город, имеющий при этом огромное значение для страны. Занятость большинства населения обеспечивает космодром «Восточный», который хотят газифицировать в 2021 году.



## город Свободный (Амурская область)

население 58 594 чел.

Город основан в далеком 1912 году, когда велось строительство Амурской железной дороги. В городе сохранилась самая большая по протяженности в России детская железная дорога длиной 11,5 км, построенная в 1939 году для обучения школьников железнодорожному делу и действующая по сей день – между станциями курсируют 8 пассажирских вагонов и 9 грузовых платформ. Новой страницей в истории города стало строительство Амурского газоперерабатывающего завода – одного из крупнейших в мире.

Shutterstock.com, фотобанк «Лори». Реклама.

\* Численность населения городов и населенных пунктов субъектов Российской Федерации представлена по данным итогов Всероссийской переписи населения 2002, 2010 гг.; отчетов Федеральной службы государственной статистики по численности населения Российской Федерации по муниципальным образованиям на начало 2012, 2019 гг., по численности постоянного населения Российской Федерации по муниципальным образованиям на начало 2012-го – 2020 г.



## город Находка (Приморский край)

население 159 695 чел.

По легенде, увидев ранее неизвестную бухту, один из моряков русской экспедиции воскликнул: «Вот это находка!» Из записи в штурманском журнале корвета «Америка» 1859 года: «Открытая бухта не обозначена на карте, а посему ей присваивается название гавань Находка».



## город Поронайск (Сахалинская область)

население 15 561 чел.

Том 24, III ч., с. 477 Большой советской энциклопедии – точный адрес статьи о Поронайском народном хоре, созданном здесь в 1969 году. Легендарный коллектив, возраст которого стремительно приближается к полувековому юбилею, не раз становился лауреатом различных конкурсов. Несколько ветеранов поют в хоре почти с самого его основания. А также в городе был создан этнографический ансамбль малых народов Севера «Мэнгумэ илга» – «Серебряные узоры».



## город Корсаков (Сахалинская область)

население 33 518 чел.

Портовый город – второй по численности населения в Сахалинской области, один из центров областной промышленности и важнейший транспортный узел региона. Корсаковский морской порт – один из четырех незамерзающих портов Сахалинской области, его по праву называют Южными воротами Сахалина. К причалам порта ежегодно швартуются сотни судов. С 2016 года входит в особую экономическую зону «Свободный порт Владивосток».





### село Взморье (Сахалинская область)

население 634 чел.

Село находится в самом узком месте Сахалина, на расстоянии 107 км к северу от Южно-Сахалинска. Взморье считается одним из самых снежных мест на острове. Железная и автомобильная дороги уходят от берега моря между двумя сопками. За этими сопками зимой, после прохождения тайфунов и метелей, образуются огромные массы снега, в которых иногда застrevают даже поезда.



### город Бикин (Хабаровский край)

население 17 156 чел.

Испокон веков бикинские удэгейцы – потомственные охотники – наладили с природой духовную связь. По легенде удэгейцев, между человеком и таежным тигром заключен негласный договор, предусматривающий ненападение и невмешательство в охотничьи интересы друг друга. Нарушивший пакт тигр признается жертвой злого духа Амба, спасти от которого его может только смерть. Перешедшего черту человека наказывает сама природа.



### город Холмск (Сахалинская область)

население 30 936 чел.

Европейская гипотеза о полуостровном положении Сахалина была развеяна в 1849 году русским мореплавателем Г.И. Невельским. На корабле «Байкал» он прошел по Татарскому проливу и доказал, что Сахалин – остров. Потом многие мореплаватели отмечали, что юго-западное побережье довольно безлюдно, хотя благоприятные положение и климат должны были способствовать здесь развитию сельского хозяйства и рыболовства. А сегодня здесь, в Холмске, проживает порядка 30 тыс. человек.



Shutterstock.com. Реклама.



### поселок Лебединый (Республика Саха)

население 1 058 чел.

У подножия Лебединских сопок возник горняцкий поселок. В память старожилов сохранилось красивое предание о том, как появилось его имя. Когда присягатели расположились на отдых у одного из ключей, стояла глубокая тишина, которую вдруг прорезал крик пролетающей лебединой стаи. Таежники восприняли это как хорошую примету и взялись за лотки. Первые пробы показали наличие золота. Так ключ был назван Лебединым.



### город Алдан (Республика Саха)

население 21 277 чел.

Город возник при крупном месторождении золота. В разгар старательной удачи золотопромышленный поселок получил название Незаметный, чтобы промышленное золото не утекало из поселка по тайным таежным тропам. С далеких времен город находится на территории с богатейшими залежами природных ископаемых: каменного угля, железной руды, апатитов и урановых руд.



### село Лесопильное (Хабаровский край)

население 742 чел.

Лесопильное возникло как центр деревообрабатывающей промышленности. Первые переселенцы обосновались на берегу реки Бикин. Развитие села тесно связано с золотопромышленником Устьянцевым. За короткий срок он поставил здесь пилораму, построил спичечную фабрику и организовал обжиг кирпича, был прорыт искусственный канал для сплава леса. В 1897 году по территории современного села Лесопильное прошла узкоколейная железная дорога. Это место обозначилось как 485-я верста, которая разделила две области – Амурсскую и Приамурскую.



### село Мгачи (Сахалинская область)

население 822 чел.

Считается, что поселение было названо Мгач, что в толковом словаре В.И. Даля определяется как «мгла, сырой туман». Сегодня Мгачи – это практически одна большая улица в 6 км от моря в глубь острова. В 1832 году здесь были обнаружены открытые залежи угля. Скитаясь по Сахалину в поисках золота, русские и французские моряки наткнулись на черные как смола горы. Путешественники зажгли осколок черного камня. Он разгорелся, освещая бухту.

**В материал вошли истории о 14 из более чем 120 населенных пунктов Дальнего Востока, в которые в течение следующих пяти лет по программе газификации придет «голубое топливо». В рамках подписанных недавно соглашений компания Газпром построит газораспределительные станции и межпоселковые газопроводы, а местные власти обеспечат строительство уличных сетей и подготовку потребителей к приему газа.**